第十課 帖撒羅尼迦前書

作者

掃羅出生在基利家省的大數城。他雖然是猶太人,但是他受希臘文化的影響(Hellenist),他也是羅馬的公民。有可能他的家庭幫助過羅馬人。他去耶路撒冷,是迦瑪利的學生。他非常的特出,是猶太人的青年俊秀。他有可能是猶太教公會(Sanhedrin)的一位成員。他是早期教會最大的敵人,最強烈的迫害者。他同意猶太人用石頭打死司提反。他相信早期教會傳揚的拿撒人耶穌的復活與昇天是完全虛假的,所以他要把這個猶太教的異端徹底消滅。

就在這樣的想法之下,掃羅去大馬色(行傳9:1,ff)去逮捕基督徒。在路上,天上有大光照著他,使他由馬上跌下來,也使他瞎了眼。他聽到有聲音對他說,"掃羅,掃羅,你為什麼逼迫我?"。他說:"主啊,你是誰?"主說:"我就是你所逼迫的耶穌"。這時,真理就在他心中顯現,他恍然大悟,司提反是對的,而他自己是錯誤的,他馬上問主說:"我應當做什麼?"他的意志向主耶穌屈服,他被主差遣做一個傳道人與一個使徒。

在保羅悔改後,接著短時間在大馬色(使徒行傳9:20-22),而後在亞拉伯(加拉太書1:17),與在耶路撒冷十五天之後,他回到了在大數的家。他在那裡一直留到巴拿巴來找他,帶他去安提阿那裡的教會作教導傳道的工作(使徒行傳 11:25,26)。以安提阿作為主要運作的基地,保羅開始了十年的傳道工作。在這些年中完成了六部的使徒書信(加拉太書,帖撒羅尼迦前後書,哥林多前後書,與羅馬書)。他在被囚禁於耶路撒冷與該撒利亞之後,被帶去羅馬,在那裡又完成了另外四部使徒書信(以弗所書,腓立比書,歌羅西書,與腓利門書)。在他生命的最後時期,大概被釋放了一段時間,隨後又被捕,他撰寫了提摩太前後書與提多書。 根據傳統記載,他在尼羅王在位的末期被處死於羅馬,成為信仰的殉道者。

保羅一生是充滿熱情與意志。他首先完全專心於猶太教。在悔改之後,他完全專心於服事基督與祂的福音。他覺得自己過去逼迫教會,流人血的錯誤,他說:"我感謝那給我力量的,我們主基督耶穌,因他以我有忠心,派我服事祂。(提前1:12)"他是做外邦人的使徒,但是他也是愛自己同胞的靈魂(羅馬9:1-3;10:1)。他的主要的信息在加拉太2:16-20;羅馬1:16-17;腓立比3:1-16;與提多2:11-13。

保羅書信的分類

根據教義與時間上的結構, 保羅的使徒書信可分類為下列:

- a。 末世的書信(Eschatological Epistles): 帖撒羅尼迦前後書。這兩部 書講述末世並強調基督的再來。
- b。 救贖的書信(Soteriological Epistles):加拉太書,哥林多前後書,與羅馬書。這些書有著共同的重點強調——救贖的教義。在加拉太書中,救贖是根據信心,而不靠行為;在哥林多前後書中,是把救贖應用於教會的生活上;在羅馬書中,救贖被很羅輯的說明出來,包括稱義與成聖兩方面,救恩是給罪人,不管是猶太人或是外邦人。

保羅在這些書信中說明得救不只是用信心接受主耶穌基督,而包括得更多。 救恩的根本在神的公義,救恩的代價是基督的寶血,必須用信心接受,這樣人才稱 義。而且一位稱義的人要過一個奉獻給神的生活,並且新的生命要影響自己、家庭 及教會。救恩的結果與日常生活有關,與個人、社會與國家政治都會有關係。

- c。 基督論的書信(Christological Epistles): 腓利門書,歌羅西書,以弗所書,與腓立比書。這些又叫作監獄書信,這些書強調基督的位格與工作。腓利門書藉由替罪解釋神的寬恕。歌羅西書強調基督是教會之頭;以弗所書說明教會是基督的身體。腓立比書是保羅最親切的書信,強調基督成為肉身的降卑與最後的被高舉。
- d。 關於教會的書信(Ecclesiological Epistles): 提摩太前後書與提多書。這些保羅最後完成的書信是關於教會生活的管理。提摩太前書與提多書有保羅對兩位代表他的同工的吩咐,裏面有對教會其他同工的要求。在保羅寫的最後一個書信,提摩太後書,他勉勵提摩太在快面臨的靈性低落的時代,要保持忠心,認真服事。這三本書信也叫做教牧書信。

新約事件的順序

主後紀年

- 30 耶穌第一次在迦南行神蹟: 耶穌傳道的第一個逾越節
- 33 耶穌傳道的最後一個逾越節
- 33-34 掃羅改變, 並被差派 (加拉太 1:17)
- 36 掃羅第一次去耶路撒冷(加拉太 1:18; 使徒行傳 9:23-27)
- 36-45 掃羅在大數,在省裡傳道。
- 44 使徒雅各殉道 (使徒行傳 12:1-23)
- 46 巴拿巴與掃羅帶著飢荒的愛心奉獻到耶路撒冷 (加拉太 2:1; 使徒行傳 9:29f) 47春—48秋 第一個傳道之旅(為期一年半) (使徒行傳 13:1—14:26)
- 48 保羅撰寫加拉太書
- 49 第一次耶路撒冷大會 (使徒行傳 15:1-30)
- 50春—52秋 第二次傳道之旅(為期2.5年) (使徒行傳 15:36—18:22)

50秋-52春 保羅停留在哥林多(為期一年半)

保羅撰寫帖撒羅尼迦前後書

53春-57夏 第三次傳道之旅(為期4.3年)(使徒行傳 18:23-19:20)

53秋-56春 保羅停留在以弗所(為期2.3年)

保羅撰寫哥林多前書

56秋 保羅在馬其頓撰寫哥林多後書

57春 保羅在哥林多撰寫羅馬書

57夏 保羅回到耶路撒冷

57夏--59夏 保羅在該撒利亞作監 (使徒行傳 23:25-26:32)

59夏--60春 保羅去羅馬的旅程 (使徒行傳 27:1-28:16)

60春--62春 保羅在羅馬作監 (使徒行傳 28:17-31)

保羅撰寫腓利門書, 歌羅西書, 以弗所書, 與腓立比書

63(?) 保羅夫西班牙

64-65(?) 保羅第二次在羅馬坐監

保羅撰寫提摩太前後書與提多書

65(?) 保羅殉道

帖撒羅尼迦前書

作者

帖撒羅尼迦前書在1:1與2:18提到了作者的名字。值得注意的是本書經常提及保羅的宣教旅程,到帖撒羅尼迦及其他地方(1:5; 2:1,2; 5-11,13; 3:1-6)。在教會歷史上,第二世記的時候,Marcion(主後140)把本書放在他的正典裏面,說是保羅寫的。Muratorian Canon(主後170),以及Irenaeus(主後180)都有提到帖撒羅尼迦前書。

日期與目的地

在保羅第二次的傳道之旅中,他橫跨愛琴海從特羅亞到腓立比(使徒行傳16)。後來,他與西拉和提摩太一起來到帖撒羅尼迦(使徒行傳17:1-9),他立刻開始在猶太會堂傳道。路加在行傳(17:2)說: "保羅本著聖經與他們辯論"。這是在使徒行傳中第一次說到保羅這樣做。在(17:6)保羅佈道團被敵人稱呼為"那攪亂天下的。"他們傳講耶穌,被猶太人故意在羅馬官員面前說,他們傳講另外一個王耶穌(17:7)。不久他們就被迫離開,而保羅在短暫的拜訪庇哩亞(17:10-13)之後,來到雅典(17:15-34)與哥林多(18:1-17)。他在哥林多的時候撰寫了這部書信,這大概是在主後五十年年底的時候。

帖撒羅尼迦今天仍舊是一個存在的城市(薩羅尼迦Salonika),在保羅的時代是馬其頓省的首府,並且是自由城。這座城市是以亞歷山大大帝同父異母姐妹的名字命名,在當時可能有二十萬人口。帖撒羅尼迦有自由的省長(Politarchs)。

他們要表示對羅馬的順服,所以他們反對另外一個王耶穌。在那個希臘的城市裡, 拜偶像是很平常的事。所以,保羅說他們離棄偶像歸向神(帖前1:9)。

目的

因為他們接受保羅佈道的訊息,他們的生活有很明顯的改變,這讓帖撒羅尼 迦信徒成為壓迫的對象。對於那些被苦惱憂傷所壓迫的人們,保羅寫了這部書信來 安慰與鼓勵。他很高興說他們還能堅強的站立著,他也因為提摩太帶來哥林多給他 的消息而感到安慰(3:1-10)。他寫這書信是為了更正有一些關於基督來臨的錯誤說 法。這是整部書信的主旨。這一點在每一章的最後都有被重提。除此之外,5:1-10 描寫主的日子的景象,並提醒人們警醒等候。

大綱

序言(1:1-10)。 作者, 受信者, 問候, 感恩與祈禱。

- I。 個人的(2:1-3:13)
 - 1. 保羅在帖撒羅尼迦的宣教(2:1-16)
 - 2. 保羅後來與帖撒羅尼迦教會的關係(2:17-3:13)
- II。 教義的與道德上的(4:1-5:22)
 - 1. 關於基督徒生活的教導(4:1-12)
 - 2. 關於主再臨的指導(4:13-5:11)
 - 3. 更多關於基督徒生活的教導(5:12-22)

結論(5:23-28)

内容

保羅很容易的能找到帖撒羅尼迦人的生活上感恩的事(1:2-4)。他們不止成為信徒,也是當地整個地區信徒的好模範。

保羅提醒他們他會回到他們之中,他艱辛與無可指責的傳道,與他對他們持續的憐憫與關心。因為有人批評,保羅為自己行為辯護。

雖然他們是一個模範教會,他們仍需要一些關於生活的訓誡,因為他們處於一個道德價值低落的異教之地,而且他們需要關於他們死去的信主親人的教導。在這裡保羅講到信徒被提,是本書主要信息之一(4:13-18)。在經文中,關於主的降臨的事實,都接著有虔敬生活的訓導。因為他們不是生活於黑暗中,所以他們可以"儆醒謹守"(5:6)。他們也必須知道要善用他們屬靈的恩賜。

這本書信顯示了偉大使徒對那些新信徒的溫柔照顧,他給他們的愛,如同一個牧師,或主裡父親一般(2:11)。